

毁林挖山非法扩建,墓地霸占崂山风景区

被罚近千万仍“停不下来”,部分新开发墓穴27.8万起价

山东青岛城阳区的太平陵公墓,正处在著名的崂山风景区保护范围内。近日,其所在的城阳区夏庄街道华阴社区多位村民向总台中国之声反映称,太平陵公墓近年来大面积非法扩建,毁林挖山建墓地大大超出了合法审批的规模。崂山风景区内的青山何以遭非法公墓霸占?

毁林挖山非法扩建多年 风景胜地变捞钱工具

公开资料显示,位于青岛城阳区夏庄街道华阴社区太平山的太平陵公墓,地处崂山山脉西麓,置身太平陵可东望华楼山,南看法海寺,北临崂山水库,西眺胶州湾。

据青岛市政府官网,太平陵公墓是1996年经民政部门审批的经营性公墓。华阴社区村民王庆仁(化名)告诉记者,从2006年开始,直到2023年,太平陵公墓在陆续非法扩建,毁林挖山新增墓地面积。

多位华阴社区村民表示,他们亲眼看到大型机器爬上山坡毁掉山林,挖开山体建墓地。

4月1日,中国之声记者来到太平陵公墓实地探访。从公墓西门进入,沿路行走1公里多才能到达太平陵公墓的核心地带。公墓位于太平山上,太平山分为南北两山、东西狭长。

记者在北山上看到,南北两侧的山体布满了密密麻麻的墓穴,有的墓穴已明显售卖多年,北山东侧的很多墓穴则扩建不久,墓穴没有主人较为崭新。多位来此扫墓者告

诉记者,每年来这里扫墓,都能看到成片新开发的墓穴,价格也在上涨。

在太平陵公墓营业厅,一位销售人员向记者介绍,太平陵公墓分南向和北向两大山脉,南向的是27.8万元起价,不分位置;北向的是8.98万元、9.68万元、10.8万元、16.8万元和19.8万元不等,并且都已建好。墓穴使用期20年,一年200元管理费,5年一交。

销售人员进一步介绍,公墓里还售卖豪华墓穴,都是近些年从最早北山靠西位置,向东西两边扩建的。

记者在现场看到,太平陵公墓的北山和南山均有成片扩建的墓穴,旁边平整出来的土地上堆满了石材,附近停放着几台挖掘机和大型运输车辆。部分裸露黄土的地块刚刚种下了一些树苗。

朝公墓东侧望去,道路两侧是毁林挖山后留下的裸露山体,山体中间是一条蜿蜒的小道。行至此处,记者被现场工作人员拦住去路。工作人员介绍,再向东走还有4公里路,将来也要开发建墓地。

在村民的指引下,中国之声记者绕行数公里,从崂山水库附近的村庄穿过杂草乱石,爬山到达了太平陵公墓向东行进修筑的道路。记



太平陵公墓远景(无人机拍摄)

者看到,路面已经硬化,两侧的山体有的已被挖过,开辟成了新的平整地块,道路一侧还有成片被砍伐的林木。随行村民告诉记者,这条路是挖开两侧山体修的,曾经这里是大的山林,植被很茂密。

2003年以来的历年影像图片显示:近十余年来,整个太平陵公墓区域侵占林地和破坏植被较为严重的有两处:

一是公墓南部山头的砍伐,破坏面积47亩左右,后续大约有21亩恢复了植被;

二是公墓东部区域的山体被破坏和砍伐,在2022年仍有植被遭破

坏的现象,破坏面积22亩左右。

占地面积超审批面积10倍 被罚近千万仍不停止扩建

4月2日,青岛城阳区自然资源局相关人员表示,太平陵公墓位于崂山风景区范围内,审批面积为8753亩,截至目前,未对其扩增面积进行过审批。

并且,该审批面积位于太平陵公墓中间稍微偏西的位置,应位于路北,而不是在路南。

这意味着,太平陵公墓除北山有部分非法扩建外,南山的墓地均

为非法占地。村民此前找过山东一家有资质的测绘公司进行面积勘测,相关报告显示,太平陵公墓占地面积约为913亩,超过了审批面积的10倍。

太平陵公墓原为青岛城阳区华阴社区集体企业,后由青岛太平山公益服务有限公司负责开发建设(简称太平山公司)。工商登记信息显示,该公司成立于2001年,公司的法定代表人也是华阴社区党总支书记、居委会主任。

据青岛市行政处罚与行政强制信息公开平台显示,2023年11月、12月,城阳区自然资源局向太平陵公墓运营方青岛太平山公益服务有限公司,开出3份罚单共计罚款900多万元。其中一份罚单明确其涉嫌违法使用林地建设墓地,两份罚单涉及非法圈占华阴社区集体土地建太平陵公墓。实际上,在2017年,太平山公司因非法占用土地已被罚85万多元。

城阳区自然资源局工作人员还表示,目前太平陵公墓运营方已全部缴纳了罚款,他们正在和法院协商,拟对部分区域申请强制拆除。

《殡葬管理条例》明确规定,禁止在风景名胜区内建造坟墓。城阳区自然资源局工作人员表示,太平陵公墓所处区域即在崂山风景区范围内。十多年来,太平陵公墓不断扩建,在崂山风景区内,毁林挖山非法扩建公墓的现象,为何屡禁不止?中国之声将继续关注。 据央广中国之声

清明时节春意浓,文明祭扫传新风

南京普觉寺墓园举行清明诗文活动



普觉寺墓园清明诗会

又是一年春草绿,4月4日,清明节,南京各大墓园迎来了祭扫高峰。

上午9点,现代快报记者来到南京普觉寺墓园,路边停放的车辆早已排成长龙。虽然数量众多,但并未造成交通拥堵。步入墓园,映入眼帘的则是手持鲜花的祭扫人群。春风轻拂,带来丝丝暖意,墓园内的喷泉旁已坐满了正在休憩的市民,整个墓园弥漫着庄重而肃穆的氛围,却也不失生机与活力。

以诗歌为媒,表达深深的感恩与缅怀。当天,“清风化雨·思念绵长2024年清明南京市普觉寺墓园清明诗会活动”在如絮的春风中进行。

“孝老爱亲,传承文化,共建和谐清明”“文明祭奠,错峰祭扫,共筑

平安清明”“殡葬新风,生态优先,共享绿色清明”……随着社会文明的进步,南京市不断推进移风易俗、文明祭扫的新风尚。南京市殡葬管理处行风监督员、南京理工大学公共事务学院社会学系副教授、党支部书记赵斌现场宣读《文明祭扫绿色清明》倡议书,希望大家能以实际行动大力宣传文明殡葬新风,为文明南京、绿色南京建设贡献一份力量。

活动上,南京市殡葬管理处工作人员林仁龙、刘琦为大家朗诵《行进在改革的大道上》,展现了南京市这些年来在完善殡葬设施、推进移风易俗等方面的努力和成果。现代快报记者了解到,越来越多的市民选择了不占地或少占地的节地生态安葬方式,目前全市已有近5万人选



清明祭扫 现代快报/现代+记者 赵杰 摄

择生态葬,14.3万人进入骨灰堂安放,节地生态安葬率达到34.9%,绿色环保生态理念渐入人心。

活动现场吸引了不少市民驻足聆听。市民胡先生深受朗诵的触动,他说这些饱含深情的诗文不仅寄托了对亲人的无尽思念,更传承了中华民族深厚的文化传统。“近几年清明节,每次来普觉寺墓园扫墓都能遇到这样的活动。”胡先生说,像诗朗诵这样的活动为清明节注

入更深文化内涵的同时,也使他更加深刻地体会到厚养礼葬的重要性,要更加珍视与亲人相处的每一刻。

活动最后,大家将手中的鲜花轻轻摆放在电子大屏前,向先烈、向先人,致一份敬意,寄一份哀思。

记者在现场观察到,墓园方精心设置了一面“文明祭扫绿色清明”签名墙,旨在引导市民积极响应文明祭扫的倡议。多位市民在签名

墙上签名,以表达自己对文明祭扫的支持与承诺。有的还在祈福卡上写下自己对亲人的深深思念和祝福后,轻轻地卡片贴在签名墙上。

近年来,南京市不断深挖传统文化内涵,持续深化移风易俗和丧葬礼俗改革,以人文生态、公益惠民为导向,鼓励和引导群众文明节俭治丧、节地生态安葬、绿色低碳祭扫,大力营造文明殡葬新风。

现代快报/现代+记者 项风华 徐苏宁